



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Çer çyzinin, proletariatъ biriginder!

Qazaq Ortalық Atqaruv komитеті

QAZAQ  
RESPUVBLIJKASЬNЬN  
XV ҪЬLDЬOJЬ

469-37

Qazaqtyn memleket vasrasy 1937 Alma Ata

Казахский  
Центральный Исполнительный Комитет

3/584.6.  
1996  
К

**XV лет**  
**КАЗАХСКОЙ**  
**РЕСПУБЛИКИ**

Казгосиздат Алма-Ата 1937 г.



**Письмо  
трудящихся Казахстана  
товарищу Сталину**

БИБЛИОТЕКА  
КазССР им. А. С. Пушкина  
ИНВ. № 2326-3

## Родной наш товарищ Сталин!

Прошло пятнадцать лет с тех пор, как на Десятом съезде партии ты говорил: „...Старое государство, помещики и капиталисты оставили в наследство такие загнанные народности, как киргизы, чеченцы, осетины, земли которых служили для колонизации со стороны казачьих и кулацких элементов России. Эти народности были обречены на неимоверные страдания и вымирание“. А поглядишь теперь кругом — и ничего-ничего от этого прошлого наследства в Казахстане не осталось.

Выпрямился казахский народ в свободной советской стране! И только в памяти народной сохранились тяжелые прежние времена. Давно ли, например, казахи-скотоводы Кектагай-Матвеевской волости, когда их сгоняли колонизаторы с хороших пастбищ, писали в одной из жалоб: „Что делать? По направлению к Балхашу если покочевать, в пески — мало будет трав, волости не поместятся, и скот может пасть... На воздухе лететь — крыльев не имеем, на сохранение скота мест тоже не имеем...“

А теперь, Иосиф Виссарионович, даже в балхашских пешках людно. Строят там бывшие кочевники великий медный гигант Союза. Ходят туда и обратно от Алма-Аты через озеро Балхаш и дальше в Караганду огромные советские птицы — самолеты, а со стороны Караганды уже заканчивается и через месяц будет готова новая железная дорога протяжением 500 километров, равная половине Турксиба.

Очень хотелось бы показать тебе лично, как дружно мы живем между собой — казахские и русские рабочие и колхозники, как крепко нам помогает на каждом шагу русский пролетариат и как претворяется в жизнь слово в слово великое учение Ленина и Сталина. Как хотелось бы показать тебе, сколько за эти годы, особенно за последние три, при твоей исключительной помощи и поддержке и в нашем огромном kraе понаделано великих чудес.

Что знали о казахстанских богатствах проклятые колонизаторы, степные волки — бай и феодалы, заморские хищники-концессионеры? Знали только одно — жми, угнетай и воруй. Не были известны балхашские и джезказганские медные богатства,

богатейшие запасы свинца, цинка, золота, вольфрама, молибдена, боратов, сурьмы и много-много других богатств, найденных за годы советской власти. Не была известна ни Караганда, ни Эмбанефть, ни сказочные богатства давно открытого Риддера. С екатерининских времен ковырялись цари и концессионеры на Алтае. Ковыряли руками крепостных и полукрепостных рабочих то, что лежит ~~и~~аверху. Даже не построили трактовой дороги к этим богатствам. И как не гордиться нам, построившим Турксеб и Караганду, сделавшим на Риддере то, что непосильно было царю и Уркартам! Через месяц вступает в строй железная дорога Рубцовка — Риддер протяжением 270 километров, проложенная в горах и открывающая, наконец-то, прямую дорогу к богатствам Алтая. Есть над чем поработать в Алтайских горах, где под руководством талантливых советских геологов Омара Талыбаева и Николая Бухова установлено теперь свыше 700 различных месторождений цветных металлов.

А на другом, противоположном конце Казахстана уже берутся с боем подступы к Большой Эмбе, скрывающей в своих соляных куполах около трети нефтяных богатств Союза. Уже закончена в эти дни электрическая сварка последних труб нефтепровода, уже течет казахстанская, эмбенская нефть в Орск, на Урал.

Голодными и страшными считались раньше степи Центрального Казахстана. Но какое великое наступление развернулось сейчас в этих, считавшихся проклятыми от аллаха, местах! Наступление ведется с четырех сторон — от Караганды, где уже вырос город с населением в 150 тысяч, где уже поднялись, и поднимаются сотни казахских стахановцев — Кузембаевых, Ракишевых и других, от далеких Эмбы и Гурьева, от снежного Алтая, от хлопкового Южного Казахстана. Идет оно от самого центра пустыни — от Балхаша, от казахстанской жемчужины — Джезказгана, где разведано за годы пятилеток самое крупное в Союзе медное месторождение, ожидающее своей широкой промышленной разработки.

Как отрадно становится на душе от одной только мысли, что в забытом прежде Казахстане уже выращена родиной нашей и тобой, родной учитель, огромная армия пролетариев в 700 тысяч человек, из которых почти половина — казахи.

Давно ли хвастались байские болтуны единственным в дооктябрьское время инженером-казахом Тынышпаевым — заклятым врагом трудящихся, алашордынцем. Теперь казахов-инженеров, врачей, научных работников, профессоров считаем мы уж не сотнями, а тысячами. Как гордо и радостно сознавать, что джезказганское месторождение изучил и разведал крупный казахский ученый, молодой геолог Каныш Сатпаев. Теперь в огромном социалистическом наступлении на степь, на пустыню, рука об руку с героями русскими пролетариями

шагают казахские стахановцы, с русскими учеными — казахские ученые, казахские инженеры социалистической промышленности и полей.

Всего пять лет назад один из лучших организаторов колхозного строя в Казахстане, бывший батрак Дюсембай Алтынбеков, пустил в сожженную солнцем Шаульдерскую долину воду из реки Арыси. На огромном пустыре осели 6 тысяч бывших кочевников. И вырос здесь большой цветущий район, один из лучших в Южном Казахстане. Бессменный руководитель шаульдерских колхозников, сейчас — председатель райисполкома, Дюсембай выстроил целый город с домом советов, с больницей, с банями, с клубом, с электростанцией, добился блестящих урожаев хлопка и пшеницы, роста животноводства, счастливой, изумительной жизни на прежнем безводье и безлюдье.

Уже немало у нас теперь, Иосиф Виссарионович, таких Сатпаевых, и Алтынбековых, а будет во много раз больше.

Хорошо и правдиво написал о наших мыслях казахский поэт Сабит Муканов — бывший пастух:

„Великий вождь и крепкий друг наш — Сталин  
Живет в Москве, но видит всю страну.  
Он мне сказал: „Не будь, пастух, печален.  
Мы выиграем с баями войну  
И мы дрались, по фронту наступая,  
Под зорями ковыльной стороны.  
От злых ножей, от мертвой хватки бая  
Спасали золотые табуны.  
Наш вождь стране себя до капли отдал,  
Бесстрашный батыр с зоркостью орла,  
Ни волк, ни бай и не предатель подлый  
Не сбросят час с высокого седла...“

Землю в аулах копали дедовским кетменем, пахали самодельной деревянной сохой, а часто и просто суковатым деревом. По всем аулам Верненского, например, уезда было накануне 1914 года всего-навсего пять косилок и конных грабель, три веялки, да и эти машины находились в байских руках. Теперь в пределах одного только прежнего Верненского уезда свыше 20 машино-тракторных станций. Одних только тракторов в колхозах и совхозах Казахстана уже насчитывается около 20 тысяч, комбайнов — свыше тысячи, автомобилей 3—4 тысячи. И вот уже три года кряду дают колхозные и совхозные поля нашего края устойчивые урожаи, каких в засушливых наших местах не знали казахские и русские крестьяне.

Что только не растет в Казахстане! Хлопок и рис на юге, плантации тау-сагыза, кок-сагыза, ароматного трапезундского табака, редкостные в нашем Союзе сафлор, кунжу г, итальянская копропия, ворсовальная шишка. А наша свекла, сочная, сахаристая. Уже в прошлом году она обеспечила весь Казахстан своим

сахаром, выработанным на казахских, построенных за эти годы, заводах. А ведь это только начало, только первые шаги крепнущих и бгатеющих артелей и тозов.

Было до Октября среди казахов всего полтора процента грамотных, и этими грамотеями были бай да мулла, да волостной управитель и их дети. Лишь сотни детей обучались в казахских школах, да и как обучались — обучал мулла палкой. А теперь, Иосиф Виссарионович, в начальных школах учится только одних детей-казахов свыше 250 тысяч, не считая ребят других национальностей. И хотя отстаем мы еще в школьном деле и в культуре вообще от передовых братских республик, но как не отметить и не гордиться,—не далеко осталось и Казахстану до сплошной грамотности. Особенно трудно было у нас со школой в ауле. Пространства огромные, аулы маленькие, где тут построить хорошую школу. Но за последние годы мы разрешили и этот вопрос. Начали создавать в кочевых районах, по районным центрам и крупным аулам казахские школы, интернаты, и дело теперь пошло веселей и лучше. Растет, расцветает национальное по форме и социалистическое по содержанию искусство, театр, литература, музыка.

Знаем мы крепко, Иосиф Виссарионович, что за казахскими трудящимися большой долг перед великой родиной, перед тобой, наш учитель и лучший друг,—животноводство еще не подняли. Но при огромной помощи страны и партии, при исключительной твоей заботе и внимании уже одержаны у нас за эти годы первые успехи и на этом слабейшем участке. Крепкое начало к большому подъему животноводства уже заложено.

С тех пор, как были даны тобой великие и мудрые указания о пути подъема казахстанского животноводства, все думы, все помыслы наши об одном—о восстановлении стада, о подъеме скотоводства.

Поняли теперь все честные колхозники, поняли женщины-колхозницы — лучшие борцы за подъем животноводства,—что только при колхозном приволье, при мудром уставе колхозной жизни, только теперь и выращивать на наших просторах хорошие и тучные отары и гурты.

Как не порадоваться и не поделиться с тобой успехами лучших колхозов, таких, как „Чубарчи“, Кокпектинского района, в котором работает знатный человек Казахстана, член Казахского Центрального Исполнительного Комитета — лучшая ударница Быгатья Косумбаева. Колхоз не очень крупный — 132 двора, а сколько развели за эти годы прекрасного скота. Одних только овец на фермах около десятка тысяч. Да и каких овец! Каракулевых 4 тысячи, английских линкольнов 250, ангорских коз вместе с козлятами 600, овцы волошских 200 голов, михновских 400 и много, много других. Все это, не считая скота, который находится в личном пользовании у самих колхозни-

ков. Соревнуется с чубарчинцами колхоз имени Степана Разина в Западном Казахстане. Он уже тоже завел около 10 тысяч голов.

Крепко хотим и добьемся, чтобы во всех колхозах Казахстана через год — другой стало, как в „Чубарчи“ и в колхозе имени Степана Разина.

И какие герои появляются теперь в колхозах. Колхоз имени Аммосова доверил лучшую отару племенной овцы Джумасову Хусайну. Однажды в полночь в кошмару ворвался волк. С риском для жизни бросился 65-летний чабан старик Хусайн на волка, растолкал сбившихся плотной стеной овец, вцепился сухими руками в горло хищника и задушил его. Волк разорвал Хусайну нос и щеку, обе руки.

Недавно на выставку в Каркаралинском округе в долине реки Токраука колхозник Ахинтай Алабергенев пригнал целую семью коз — 22 головы, происходящую от одной козы — единственной, которая у него была три года назад. Колхозник Амирхан Тажибаев привел коровью семью из 10 голов. Развел он этот скот за четыре года от одной матки. Вот таким путем обзавелось уже теперь немалое количество колхозников стадами по 30—40, а некоторые и по 100 голов скота.

Слабое место у нас лошади и верблюды. Хоть и прирастали в нынешнем году по краю по 6 лошадей на сотню, но это мало. А по верблюдам все еще уменьшается поголовье. Обещаем тебе, товарищ Сталин, что заведем такие табуны, каких в степях еще не водилось, которые похвалят и товарищ Ворошилов, и товарищ Буденный!

В последних строках хотим сказать о том, чего не передашь, не выразишь ни в цифрах, ни в процентах: о великой нашей любви к тебе — испытанный и родной руководитель, о преданности нашей Родине, о гордости нашей за самих себя — казахских и русских трудящихся — полноправных граждан, могучего Советского Союза, за народы, населяющие его, и за великое наше братство.

Долго искал своего счастья задавленный и вымиравший наш народ. Поднимались в 1916 году, в ответ на царскую мобилизацию, казахские аулы против чужих и своих угнетателей, выступали крестьянской войной. Хватило еще силы у царских генералов разбить казахские бедняцкие отряды. Но уже в 1918 году говорил бывший вожак повстанцев, военный комиссар Тургайской степи, герой гражданской войны Амангельды Иманов, сразу после Октября вступивший в ряды большевиков: „В 1916 году мы с камчей и топором дерзнули вырвать с корнем царизм. Теперь в революционном бою, при помощи русского пролетариата разгромим до конца белые банды, уничтожим проституток — алашордынцев и построим счастливую жизнь“. Ключи от счастья находились в руках у большевистской партии. Открыли сундук со счастьем народов великие батыры человечества Ленин и Stalin!

В боях за советскую власть против Дутовых, Колчаков Анненковых, против своих врагов алашордынцев, в борьбе с кулаком и баем нашел свою родину казахский народ, распра вились согнутые спины. Поглядел бы ты, Иосиф Виссарионович, как в Либищенске, там, где погиб великий герой Чапаев, недавно 56-летний колхозник Бесенгалий первым обновлял парашютную вышку. Хорошо там придумали: переделали колокольню в парашютную вышку. Первым прыгал Бесенгалий, а за ним еще 600 колхозников.

И знай, Иосиф Виссарионович, знай—вся наша родина, великий русский пролетариат,—когда протрубит боевая тревога, как в 1916 году, как в годы гражданской войны, зажгутся призывные костры по горам, поднимемся всем казахским народом, но Родину от врагов отстоим.

Хорошо и правильно поют теперь наши народные певцы о тебе, Сталин, подарившем угнетенному человечеству, всем народам закабаленного Востока ключи от счастья.

Эту песню, Сталин, тебе  
Поет жирши Мамбет,  
И аулы поют вокруг:  
Родной наш учитель и друг,  
Пусть солнце всегда над тобой,  
Пусть радость всегда с тобой,  
Ты себя для нас береги,  
Наш любимый, вечно живи!

Письмо составлено, обсуждено и принято в пяти тысячах колхозов и на рабочих собраниях. Подписало по поручению юобщих собраний 626436 человек ударников Республики.

---

**2-я сессия  
Казахского ЦИК  
и 2-й съезд  
колхозников-ударников**



# **Товарищу Стalinу**

**ОТ ЮБИЛЕЙНОЙ СЕССИИ  
КАЗАХСКОГО ЦИК И ВТОРОГО СЪЕЗДА-  
КОЛХОЗНИКОВ-УДАРНИКОВ**

**Ю**билейная сессия Казахского Центрального Исполнительного Комитета и Второй Республиканский съезд колхозников-ударников в день великого праздника—пятнадцатилетия советской автономии Казахстана—от имени казахского народа и всех народов, населяющих его районы,—украинцев, узбеков, дунган, русских, уйгур, киргиз, немцев, татар, обращаются прежде всего к тебе—любимому учителю, мудрому вождю трудащегося человечества, и посылают тебе пламенный большевистский привет.

В казахских степях поют песни о любимом великом багатыре Сталине, большое сердце которого бьется для счастья трудащихся. На языках всех национальностей произносятся слова горячей любви, беззаветной преданности и величайшего уважения к тебе, наш родной.

С именами Ленина и Сталина неразрывно связана вся героическая, победоносная борьба казахского народа за социализм. Под руководством партии, при огромной помощи победившего русского пролетариата, под водительством величайших полководцев революции—Ленина и Сталина мы разгромили контрреволюционные банды Дутова, Анненкова, Колчака, алашордынцев. Следуя твоим мудрым указаниям, трудающиеся многогнационального Казахстана создали и укрепили Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. Под твоим гениальным руководством, в прошлом забытый из забытых, отсталый из отсталых казахский народ победоносно прошел гигантский путь от патриархальщины к лиющей победе социализма.

Благодаря твоему вмешательству, под твоим непосредственным руководством быстро и решительно были ликвидированы перегибы и извращения в области коллективизации и оседания,

в области, осуществления ленинско-сталинской национальной политики, допущенные в Казахстане в 1929—1932 гг.

Вооруженные твоими мудрыми указаниями о путях подъема казахстанского животноводства, мы уже завоевали за последние два года первые серьезные успехи и на этом участке.

Заверяем тебя, любимый учитель, что недалеко уже то время, когда Казахстан действительно превратится в передовой отряд социалистического животноводства на Востоке. Все свои силы, весь вековой опыт казахского народа и необъятные казахские пастбища готовим мы на службу еще более бурного роста поголовья своих стад, на службу социализму.

На каждом шагу, на всех участках стройки социализма мы повседневно ощущаем твою помощь и твоё мудрое руководство. В четком ритме работы заводов, фабрик, шахт, в стремительном беге паровозов и автомашин, в несмолкаемом рокоте тракторов и комбайнов, в ударной работе воспитанных ленинско-сталинской партией героев социалистической стройки, в огромной творческой работе на фронте национальной социалистической культуры,—во всем этом повседневно ощущает казахский народ великое направляющее, ведущее от победы к победе стalinское руководство и стalinскую заботу о загнанных прежде национальностях, о людях возрожденного народа, шагающего в братской семье народов Великого Союза к социалистическому расцвету.

Мы знаем, товарищ Сталин, что, несмотря на величайшие победы, у нас еще немало недостатков, особенно в деле подготовки кадров, на участках животноводства и культуры, что бывшие трудности нужно еще нам преодолеть. Но мы знаем также, что „нет таких крепостей, которых большевики не могли бы взять“ под руководством могучей партии, под руководством великого Сталина.

Да здравствует ленинско-сталинская национальная политика!

Да здравствует великий русский пролетариат!

Да здравствует наш родной, великий Сталин!

ОБЪЕДИНЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ЮБИЛЕЙНОЙ СЕССИИ ЦИК  
И ВТОРОГО СЪЕЗДА КОЛХОЗНИКОВ-УДАРНИКОВ.

---

# **Товарищам М. И. Калинину и В. М. Молотову**

**ОТ ЮБИЛЕЙНОЙ СЕССИИ ЦИК КАЗАХСКОЙ  
АССР и ВТОРОГО ВСЕКАЗАХСТАНСКОГО  
СЪЕЗДА КОЛХОЗНИКОВ-УДАРНИКОВ**

**В** день XV годовщины Казахской АССР от имени трудящихся всех национальностей юбилейная сессия Казахского Центрального Исполнительного Комитета и II съезд колхозников-ударников шлют вам, руководителям Советского правительства нашего великого Союза, горячий большевистский привет.

За 15 лет существования своей республики рабочие и колхозники Казахстана под руководством и при помощи партии Ленина—Сталина и правительства Союза добились огромных успехов в деле развития социалистического хозяйства и культуры. Край, изнывавший под двойным гнетом русского капитализма и эксплуататоров своей страны, край, забитый и веками служивший объектом колониального грабежа военно-феодального империализма, край, где царизм намеренно держал народы в темноте и невежестве, всячески преграждая путь к культуре,—благодаря неуклонному проведению ленинско-сталинской национальной политики превратился в край социалистического сельского хозяйства, вооруженного тракторами и комбайнами, в край социалистической индустрии, цветных металлов, угля и нефти.

Лозунг вождя народов СССР товарища Сталина—о превращении колхозов в большевистские, а колхозников—в зажиточных—успешно претворяется в жизнь. Наши успехи особенно ярки и разительны за последние два—три года. Эти годы явились для трудящихся Казахстана годами переломными в деле организации хозяйства и внедрения социалистической дисциплины в колхозах. Наиболее отсталый участок нашей работы—животноводство—уже находится на крутом подъеме, и

недалек день, когда Казахстан станет действительно передовой республикой социалистического животноводства на Востоке.

Мы заверяем вас, товарищ Калинин и товарищ Молотов, от имени трудящихся всех национальностей Казахстана, что указания партии Ленина—Сталина, указания вождя народов товарища Сталина будут нами выполнены полностью как в области колхозного строительства, индустриализации страны, так и в области развития—национальной по форме и социалистической по содержанию—культуры.

Да здравствует великий Советский Союз!

Да здравствует товарищ Калинин!

Да здравствует товарищ Молотов!

Да здравствует наш любимый, наш великий учитель товарищ Сталин!

---

# **Товарищу К. Е. Ворошилову**

**Ю**билейная сессия Казахского Центрального Исполнительного Комитета Советов и Второй Республиканский съезд колхозников-ударников в день великого народного торжества, 15-летия Советского Казахстана, шлют тебе, железному наркому обороны, неутомимо выковывающему бесстрашных сынов нашей Великой Родины, с большевистским упорством укрепляющему границы нашего великого Советского Союза, боевой привет.

Многие из нас лично с оружием в руках боролись за Советскую власть, за свободную, счастливую, радостную жизнь, воевали против контрреволюционных банд Колчака, Толстова, Дутова, Анненкова. Алаш-Орды и многих других.

Мы с гордостью вспоминаем те славные годы, когда ценой героических усилий лучшие люди казахского народа и других национальностей Казахстана, руководимые великой партией Ленина—Сталина и ее лучшими сынами—Фрунзе, Куйбышевым, Чапаевым, Фурмановым и другими, с помощью русских рабочих, с помощью частей Красной Армии разгромили объединенные силы контрреволюции и очистили территорию Казахстана от контрреволюционных банд международного империализма.

Тогда, в годы гражданской войны, трудящиеся мечтали о создании такой армии, которая неприступной стеной прикрывала бы границы нашей Родины и в случае нападения врагов имела бы силу уничтожить их, не дав им сделать и шага по Советской земле,

Мечта стала действительностью благодаря мудрому руководству нашего любимого вождя товарища Сталина и твоей неутомимой большевистской работе!

Мы гордимся нашей могучей непобедимой Красной Армией!

Мы гордимся нашими родными рабоче-крестьянскими лейтенантами, майорами и маршалами, которые воспитывают из наших сынов мужественных воинов Великой Родины—СССР.

От имени всех трудящихся Советского Казахстана мы уверяем тебя, дорогой Климент Ефремович, что сделаем Казахстан страной бесстрашных бойцов конников, для нашей люби-

мой Красной Армии вырастим прекрасных лошадей и верблюдов.

И если враг посягнет на мирный труд и социалистическое строительство народов СССР, мы будем драться до полной победы над врагом.

Да здравствует великий вождь народов СССР товарищ Сталин!

Да здравствует наша непобедимая и могучая рабоче-крестьянская Красная Армия!

Да здравствуют родные рабоче-крестьянские лейтенанты, майоры и маршалы Красной Армии!

Да здравствует железный нарком товарищ Ворошилов!

## ТОВАРИЩУ Д. Е. СУЛИМОВУ

Юбилейная сессия Казахского Центрального Исполнительного Комитета и Второй съезд колхозников-ударников шлют Вам горячий большевистский привет.

Казахская Республика, образованная декретом ВЦИК и Совнаркома РСФСР от 26 августа 1920 года и входящая в РСФСР, как ее иерархическая составная часть, к своему юбилю пришла с огромными достижениями в социалистическом преобразовании в прошлом отсталой царской колонии. В этих успехах решающую роль сыграли помочь нашего Советского государства, помочь русского пролетариата, правильная ленинско-сталинская национальная политика партии и руководство вождя народов товарища Сталина.

Отмечая достижения, Юбилейная сессия и колхозный съезд единодушно принимают конкретную боевую программу работ, обеспечивающую новые, еще более грандиозные успехи в социалистическом строительстве Казахстана.

Да здравствует Российская Федеративная Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует торжество ленинско-сталинской национальной политики!

---

## **Вступительная речь тov. Кулумбетова**

**Т**оварищи! Сегодня мы открываем торжественное юбилейное заседание сессии КазЦИК и 2-го колхозного съезда, чтобы праздновать 15-летие существования Казахской Автономной Социалистической Советской Республики.

Разрешите, товарищи, в своем слове через вас, присутствующих здесь, передать пламенный привет колхозникам, рабочим и всем трудящимся Казахстана и пожелать еще больших достижений на ближайший период времени и еще большего энтузиазма для того, чтобы осуществить директивы партии и правительства в строительстве нашей второй пятилетки.

**Б**рикульс (с места): Да здравствует торжество ленинско-сталинской национальной политики! (Крики—“ура”, оркестр исполняет „Интернационал“). Да здравствует вождь международного пролетариата великий, любимый, родной, наш, товарищ Сталин! (Крики—“ура”. Оркестр исполняет „Интернационал“).

**В**озгласы: Да здравствует вождь партийной организации Казахстана тов. Мирзоян! (Крики „ура“).

**К**улумбетов: Товарищи, 15 лет тому назад казахский трудовой народ, трудящиеся всего Казахстана на своем Учредительном съезде Советов обнародовали декрет об организации Казахской Автономной Социалистической Республики. О создании Казахской Автономной Социалистической Республики подписали декрет 26 августа 1920 года т. Ленин и т. Калинин. (Все встают, возгласы „ура“. „Интернационал“). Этот исторический декрет проведен в жизнь на основе ленинско-сталинской национальной политики. Этот исторический акт об организации Казахской республики является началом объединения всех трудящихся нашей страны в единый союз социалистических республик.

Вам всем известно, что казахи, как нация, были раздроблены, разбросаны, неорганизованы. Это была эксплуатируемая нация, которая терпела двойной гнет: и царского колонизаторского режима, и своего собственного байства.

Трудящиеся Казахстана, собравшись 4 октября 1920 года на первый свой Учредительный съезд Советов, положили начало организации своей республики.

Путь, пройденный Казахстаном за 15 лет, чрезвычайно ярко показывает, что только диктатура пролетариата, создание равноправного союза национальностей открывает широкие просторы развития перед всеми народами нашей страны.

Казахские трудящиеся находились до революции в тяжелых социальных и экономических условиях. В еще худших условиях жила женщина-казачка. Она не имела никаких прав гражданства, она была фактически рабой, она была объектом купли и продажи. Сейчас это проклятое прошлое все осталось позади. Также осталась позади гражданская война, борьба с контрреволюционной националистической партией Алаш-Орды, борьба с баями, феодалами, кулачеством. Сегодня мы, собравшись на эту юбилейную сессию, имеем совершенно другую картину, совершенно непохожую на ту, которая была до Октябрьской революции.

Раздробленные крестьянские хозяйства объединились в колхозы (90 проц. числа хозяйств), организовано 230 совхозов в Казахстане. Вместо прежней сохи, прежнего омача мы имеем до 25 тысяч тракторов, до 5000 комбайнов и 10000 автомашин.

Если раньше до 70—80 проц. всего поголовья скота было сосредоточено в руках верхушки, в руках баев, то сейчас все животноводство находится в руках колхозов, совхозов и трудящихся единоличников. Вместо мизерной кустарной промышленности дореволюционного периода, периода, когда царское правительство не было заинтересовано в развитии крупной промышленности в Казахстане, мы имеем бурное развитие промышленности в нашей республике! Мы имеем третью каменноугольную базу — Караганду, мы имеем такие гиганты цветной металлургии, как Карсакпай, Риддер, Балхашстрой, мы имеем развивающуюся пищевую промышленность — Семипалатинский мясокомбинат, Гурьевский рыбоконсервный комбинат и другие, построенные по последнему слову техники. Это есть предприятия, которые выросли за время Советской власти.

Растут кадры пролетариата. Сейчас насчитывается до 280 тысяч пролетариата из местного казахского населения. А в до-военный период казахский пролетариат был ничтожен по своей численности. Сейчас имеем до 40 проц. казахов трудящихся в составе всего пролетариата Казахстана.

Товарищи, мы видим сейчас, как развивается культура и просвещение среди пролетариата трудящихся Казахстана, руководимых коммунистической партией. Времена бескультурия, мрака, забитости остались далеко позади. Мы сейчас имеем вузы, техникумы, рабфаки, до 7800 школ, где учатся до 800 тыс. человек, из них 40 проц. составляют учащиеся из казахов.

Такой же огромный подъем мы видим в деле развития искусства. В настоящее время в Казахстане всего 22 театра, созданы театры в колхозах, и колхозные театры работают неплохо.

Мы имеем большой рост кадров нашей интеллигенции, наряду с увеличением кадров рабочего класса. Мы имеем сейчас в Казахстане немало агрономов, врачей, педагогов. Есть также профессора, ученые из казахов:

Если раньше, до Октября, в Казахстане была только одна газета, в которой проповедывались идеи капиталистов, то сейчас мы имеем до 350 газет с разовым тиражом в 450 тыс. экземпляров.

Товарищи, все эти невиданные успехи и достижения нашей Республики стали возможными только при советском строе. Эти успехи достигнуты только благодаря правильному руководству коммунистической партии и реализации ленинско-сталинской национальной политики. (Аплодисменты).

На сегодняшнем заседании мы имеем право и должны сказать наше первое слово — пламенный привет вождю народов всего мира — товарищу Сталину! (Аплодисменты, крики „ура“, оркестр исполняет „Интернационал“).

Мы многому обязаны организаторам, лучшим проводникам ленинско-сталинской национальной политики, обязаны главе рабоче-крестьянского правительства Михаилу Ивановичу Калинину, который участвует на нашем заседании, который при организации нашей автономной республики проявлял заботы о нас и в дальнейшем не один раз указывал на наши недочеты и ошибки и не один раз давал советы и помошь в деле строительства социализма в Казахстане. (Аплодисменты, крики „ура“, оркестр исполняет „Интернационал“).

Позвольте передать от имени сессии и съезда колхозников-ударников пламенный привет Вам, Михаил Иванович Калинин. (Жмет руку. Оркестр исполняет туш).

Голоса: Большевистский привет всесоюзному старосте товарищу Калинину! (Аплодисменты. Оркестр исполняет туш).

Кулумбетов: В деле освобождения колониальных народов, в деле строительства социализма в таких районах, как Казахстан, Киргизия, Узбекистан, также непосредственную роль играет пролетариат Москвы и Ленинграда, которому мы должны послать пламенный привет. (Аплодисменты. „Интернационал“).

Голоса: Да здравствует наша прекрасная социалистическая родина, ура! Да здравствует национальная культура, ура!

Кулумбетов: Национальные республики, как неделимая часть великого Советского Союза, вместе с русским пролетариатом, в союзе между собою и при помощи пролетарского государства, сегодня имеют немалые достижения. Сегодня мы получили приветствия почти от всех национальных республик. Мы видим в нашем заседании представителей, которые приехали